

“办实事暖民心 眉山扎实推进20件民生实事”系列报道④

# 推进健康眉山建设 让广大群众有“医”靠

“非常方便，家门口就能看病买药。”“今天来买了降血糖的药，通过刷医保卡报销后，自己只付了8.4元。”12月19日，在东坡区太和镇永丰村卫生室，当地群众何志军对不断完善提升的医疗服务赞不绝口。该卫生室通过区域慢病管理云平台，实现了区、镇、村三级医疗机构的重点疾病人群健康数据实时流动，让村里高血压、糖尿病患者得到了更为及时的健康保障。

群众实实在在的获得感是我市高位推动、系统谋划、齐心协力推动卫生健康事业高质量发展的缩影。今年以来，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，坚持新时代党的卫生与健康工作方针，深入实施健康中国战略，扎实推进健康眉山建设，不断为建设成都都市圈高质量发展新兴城市奠定坚实健康基础。

截至11月底，全市已撤并2家乡镇卫生分院和142家村卫生室服务点，建成11家县域医疗卫生次中心；成功创建三级乙等县级医疗机构1家，省市级临床重点专科今年立项11个，累计建设81个；在乡镇卫生院和定点村卫生室100%设立“两病”（高血压和糖尿病）患者用药专柜，规范开展诊疗服务……全市群众因有“医”靠的获得感、幸福感不断增强。

□眉山日报全媒体记者 彭林 文/图



四川大学华西第二医院天府医院(四川省儿童医院)。

(资料图片)



“两病”药品专柜。

## 关爱儿童健康 不断提升服务水平

儿童是家庭呵护的花朵，是社会关注的重点对象，是祖国美好的未来，关爱儿童健康是推进健康眉山建设的重要内容之一。

“之前带娃儿去成都看病，从挂号、检查到就诊花了近1个月的时间。这次选择到眉山，几天时间就完成了诊疗，太便捷了。”近日，仁寿县慈航镇居民夏丽带着女儿来到位于眉山城市新中心的四川大学华西第二医院天府医院(四川省儿童医院)看病，医院完善的设施设备、优质的医疗服务让她充满了信心和期待。

群众的点赞还因一场华西儿童心脏病专家的免费集中诊疗服务。11月29日，四川省儿童医院小儿心血管科专门举办了一场“先心病患儿一站式专业诊疗——华西医疗同质化、个体化定制服务”活动，邀请了来自市各县的部分先心病患儿及家属，体验华西儿童心脏病及超声教授们针对先心病、川崎病患儿个体化的医疗定制服务，“这是真真切切为群众着想的活动，让我们对娃娃的治疗更有信心了。”患儿家属们纷纷说道。

四川省儿童医院是省“十四五”规划的重大民生工程项目、成渝地区双城经济圈建设的重点卫生健康项目，也是全国唯一一个走出省会城市、布局在地级市的省级儿童医院。去年12月19日，四川省儿童医院揭牌开诊，国家区域医疗中心随之正式挂牌。并且，今年，我市把运营四川省儿童医院，健全完善儿科临床体系等内容纳入全市民生示范范畴，不断提升区域医疗服务水平。

行动已见成效。据医院相关负责人介绍，截至目前，医院儿童发育全周期相关学科门诊已全面开放，专业包含呼吸、消化、神经、肾脏、心血管、血液、内分泌、风湿免疫、新生儿、耳鼻喉、皮肤、眼科、心理、遗传、外科、康复、中医、药学、影像等，是四川省除成都市外儿科门诊专业覆盖最为齐全的医院。

除门诊业务外，儿童呼吸系统疾病中心、儿童泌尿系统疾病中心、新生儿系统疾病中心、儿童血液系统疾病中心、儿童感染性疾病中心、儿童重症急救中心、儿童康复医学科、儿童心血管系统疾病中心、儿童神经系统疾病中心已陆续

落地我市。其中，血液系统疾病中心是国内第一个在非省会城市建设的国家级儿童医学区域中心血液肿瘤专科，感染性疾病中心是四川省第三个，省内除成都市外第一个收治传染性、感染性疾病患儿的科室，儿童重症医学科是眉山市第一个收治儿童危急重症的专科科室，儿童健康及发育评估平台是四川省内项目最全的儿童健康及发育评估中心。

科室全覆盖发展的背后，是全市上下与院方蹄疾步稳增进群众健康福祉的生动写照。近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，聚力打造成都都市圈南部医学中心，加快构建优质高效整合型医疗卫生服务体系。省儿童医院开诊以来，以先进的办医理念、精湛的医疗技术、优质的管理服务，赢得了广大群众的广泛赞誉，促进了眉山医疗卫生水平的整体提升。一年时间，四川省儿童医院门急诊量达13.7万人次，出院患者累积6000余人次，为提高区域儿童健康水平、提升出生人口素质、促进人口长期均衡发展注入了动力。

## 打造“次中心” 让医疗服务提质增效

建强县域医疗卫生次中心，是推进医联体建设、提高基层医疗整体水平的重要环节。

在我市县域医疗卫生次中心——仁寿县富加镇卫生院(仁寿县第二人民医院)，有一间特殊的办公室——村医生集中办公室。每月11日、19日、23日，全镇的村医会在这里相聚，按桌子上贴好的标记对号入座。

这三天，仁寿县富加镇村医在此“办公”，听镇卫生院医护人员宣传公共卫生政策、分析病例等，并就各自遇到的问题进行现场交流。“通过村医集中办公，我的收获很多。”仁寿县富加镇桂树村卫生室村医告诉记者，他在此前的集中办公期间，针对严重精神障碍人群的基本管理请教了许多问题，富加镇卫生院根据他和其他村医的需求，还专门邀请了精神疾病医生前来培训。“内科、儿科、妇产科等临床医生

也给我们上过课。”近年来，富加镇卫生院围绕县域区域医疗次中心建设要求，承担了带动辐射辖区内乡村两级医疗服务提升的工作。村医集中办公模式就是提升辖区各村卫生室(站)乡村医生的服务能力的一个剪影。

通过县域医疗次中心建设，富加镇卫生院成为了优质医疗资源和服务下沉辐射的片区中心，不仅把更多患常见病的居民留在了基层，还让优质的人才、技术和理念下沉到了村一级，让居民真正得到了实惠。

党的二十大报告明确指出，“提高基层防病治病和健康管理能力”“发展壮大医疗卫生队伍，把工作重点放在农村和社区”。省第十二次党代会和省委十二届二次全会，都对推进优质医疗资源均衡布局，建设高效协同的分级诊疗

体系，提高基层医疗卫生服务能力，作了具体部署。

牢记嘱托，坚定扛起使命担当——我市将乡村医疗卫生体系建设摆在突出位置，组建了工作专班、专门出台意见、制发了任务清单，构建形成了一套高位统筹、高效推进的工作机制。并实行“日报告、周调度、月通报”，确保各项工作压茬推进。

坚持问题导向。全市盘活现有资源，优化机构布局，通过整合撤并一批“小散弱”卫生院分院和村卫生室服务点，集中力量建强一批标准化乡镇卫生院和村卫生室，推动乡村医疗卫生机构布局从注重机构全覆盖转向更加注重服务质量全覆盖。截至11月底，全市已撤并2家乡镇卫生分院和142家村卫生室服务点，建成11家县域医疗卫生次中心。

## 村卫生室纳入医保定点范围

## 群众看病买药不出村

“过去在村卫生室开药，要么是没有相应的药品，要么是没法报销医保，无奈只能到好几公里外的乡镇卫生院去开药。”近日，丹棱县顺龙乡幸福村村民苏福顺来到就近的柏木村第二卫生站拿药，当被问及之前的就医体验时直摆头，“之前真是太麻烦了，自己是糖尿病患者、残疾人，有时出村很不方便。”

苏福顺看病就医的问题，在今年就得到了解决。据介绍，柏木村第二卫生站于今年6月纳入医保定点后，就诊病人较过去增加了75%。同时，村医王均为苏福顺提供了家庭医生签约服务，定期上门进行血压糖监测、健康随访和用药指导，使其病情得到了很好的控制。“党和政府不仅为我家全额购买了医保，还送医送药到家，如今政策一天比一天好，日子过得也一天比一天更好了。”苏福顺高兴地说。

作为全市重点民生实事项目——健康眉山建设其中的内容“村卫生室纳入医保定点”。2022年以来，丹棱共投入财政资金326.32万元用于定点村卫生室标准化建设，确保场所因地制宜“建”，软硬件应有尽有“配”。截至12月25日，全县23家定点村(社区)卫生室累计已报销1.95万人次，报销医保基金33.56万元，有效解决农村参保群众看病远、报销难问题。

同时，将高血压、糖尿病等慢性病的规范化管理纳入家庭医生签约服务范围，村医作为家庭医生服务团队成员，动态掌握辖区“两病”患者血压、血糖等变化情况，及时指导“两病”患者按医保政策规定和经办服务要求享受医疗保障待遇，开展全年不少于4次的随访服务，建立健康档案。截至11月底，全县医保备案“两病”

患者2.14万人，其中，家庭医生签约1.83万人，“两病”签约患者满意率达95%以上。

民生连着民心，“病有所医”“全民健康”是老百姓美好生活具体而直接的体现。为了破解医保服务在农村“断层”的现象，满足农村群众就近看病报销、享受医保待遇的需求，着力提升农村群众在医疗保障方面的获得感和幸福感，我市用医保作引擎，不断将村卫生室纳入医保定点。截至11月，全市已有283个村卫生室纳入医保定点，覆盖281个行政村，全市村卫生室累计报销189.81万元，保障12.5万人。

“如今，随着我市越来越乡村卫生室纳入医保定点，大大便利了村民们看病。”市医保局相关负责人表示，近年来，借助国家集采药品价格的政策红利，“两病”药品价格明显降低，更是切实减轻了“两病”患者的医疗负担。

## 群众心声

### 陈花祥：“看得清，世界真美好”



白内障手术后，陈花祥眼睛看得清楚，能自己摘菜。



“眼睛亮多了，不然我怎么会这么快来做第二只眼睛呢……”近日，仁寿县宝马镇决心村1组的陈花祥在儿媳的陪伴下，来到眉山市残疾人康复中心(市康复医院)做左眼的白内障手术，问起术后眼睛情况，她乐得笑不拢嘴，“看得清，世界真美好。”

陈花祥今年70岁，近几年来，她看东西越来越模糊，视力越来越差。因为看不清楚，陈花祥的生活

处处不方便，“我们在农村生活，眼睛不好了，事情得摸着做，特别影响生活……”

今年10月，家人担心老人因眼睛不好发生意外，便带着老人来到市康复医院做检查，诊断后已到了可以进行白内障手术的阶段。经过预约，陈花祥在院内先后接受了右眼和左眼白内障超声乳化加人工晶植入术。

“虽然手术过程复杂，但是结果很好。”儿媳干丽平说，在手术前，婆婆的双眼视力只有0.25，这使得她的生活变得非常不便。然而，在手术后，她的视力得到了显著改善，右眼视力恢复到了0.6，左眼视力更是达到了1.0。

“享受到了院方良好的服务，还享受到了白内障手术资助政策。”陈花祥说，手术费用得到了医保报销和资助政策的双重减免，这使得她的医疗费用得到了很大的降低，自己只负担了1725元。

陈花祥的幸福故事，只是我市关心和关爱群众，推进民生实事的一例。今年，我市把资助白内障患者实施复明手术1000例纳入了民生实事，截至11月，已超额完成目标任务，完成比例达139.9%。

### 赖秀芳：“家门口就能买药，太方便了”



在村卫生室买药的赖秀芳。

“现在看病、买药都不用跑远了，就在家门口，太方便了。”12月22日，东坡区多悦镇正山口村1组的村民赖秀芳，来到村卫生室测血压测血糖，并在村药店购买了一些家庭常备药。

赖秀芳表示，她常年患有高血压高血糖，每个月都要定期检测拿药，以前去镇上看病路程都要花三四十分钟，现在看病从家到卫生室只要几分钟。“并且这里药品齐全，医生也很了解我的身体情况，拿药

还可以刷医保卡，便宜又实惠，再也不用镇上村上两头跑了，真的方便太多了。”

正山口村群众实实在在的获得感、幸福感是从今年3月开始的。据了解，为解决村里群众购药的基本生活需求，加快完善乡村医疗卫生体系建设，村上和眉山国投集团下属全资子公司兴眉医药科技公司洽谈商定，通过“国资+村集体经济”投资模式，兴眉医药科技公司租用村集体经济场地，合作共建集常规医疗、中医、保健于一体的村卫生室和村直营药店。今年3月，便建成投运。

现场可以看到，诊断室、治疗室、公共卫生室、药房宽敞明亮，血压计、血糖仪、指夹式血氧仪、医用牵引椅、脉冲针灸治疗仪等基础医疗设施设备配备到位，消炎、止咳、化痰、退烧、消化系统、高血压、糖尿病等基本药物应有尽有……

乡村医疗机构的建设，看的是疾病，连的是民心。近年来，我市全面推进基层医疗卫生事业发展，不断扩大乡村医疗机构服务供给，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，不断满足人民群众对卫生资源的基本需求。